天津医科大学 生物医学工程与技术学院
实验室安全责任书
为保障教学、科研工作的顺利进行，加强实验室安全工作，预防和减少事故，保护师生人身和公共财产安全，根据《天津市高等学校实验室安全管理办法（试行）》、《天津市高等学校实验室危险化学品安全管理办法（试行）》的要求，结合学校的工作实际，按照实验室与资产管理处工作安排，特签订本责任书：
一、实验室安全管理工作坚持“谁主管、谁负责，谁使用、谁负责”的原则，院系党政主要负责同志是实验室安全工作的第一责任人，对实验室安全工作负总责。院系实验室安全的相关负责同志是所在单位实验室安全管理人，对实验室安全负有监管责任。实验室负责人是实验室安全工作的直接责任人。
二、各实验室要结合本单位实验室工作实际建立健全实验室安全制度，逐级落实实验室安全管理规定和制定安全事故处置预案，落实实验室岗位安全责任制，明确实验室安全责任人，确定实验室安全管理岗位职责，层层签订安全责任书，将责任落实到每一个岗位，每一个人。
三、各实验室应建立实验室安全隐患排查体系。对未依法依规履行实验室安全职责，违反实验室安全管理制度的，要责令其限期整改。
四、各实验室要将实验室安全教育纳入工作体系，结合各自的特点，认真组织专业性的实验室安全教育，并建立实验室安全教育档案。
五、各实验室要组织各种形式实验室安全演练，提高教师、学生自防自救能力，提高安全意识。一旦发生事故，应立即按照预案积极组织人员抢救，把损失降低至最低程度，并及时上报学校安全主管部门。

六、要遵循“谁在岗，谁负责”的原则，各实验室钥匙原则上由该实验室责任人和相关实验室主任保管。教师确因教学、科研需要单独进入实验室开展工作，必须承担安全管理职责。教师或学生需要在节假日、夜间进入实验室进行实验，须经实验室主任和岗位责任人同意后方可进行。

七、各实验室要对存在安全危险因素的实验项目从严审核，做好实验项目执行过程中的监管。根据国家、天津市有关规定，病原微生物、辐射、剧毒等具有安全隐患的实验项目其所在实验室应具备相应的安全设施和资质。各实验室要按照国家法律法规以及相关规定，规范生物类试剂和用品的实验操作、废弃物处理等日常管理工作程序，严禁在不具备开展生物实验的普通实验室开展生物实验。

八．各实验室要建立和健全实验室危险化学品管理规范，建立从申购、领用、使用、回收的全过程记录，定期做好检查监督工作。对剧毒化学品、易制爆化学品、易制毒化学品及放射性物品须单独存放，并配备符合国家规定的防护设备，实行“五双”管理，即“双人保管、双人收发、双人使用、双台账、双把锁”

九、对各种罐装易燃易爆气体、助燃气体、惰性气体、有毒气体要妥善保管，分开存贮；更换或充气时要轻拿、轻放，防止碰撞、拖拉和倾倒；要严格执行操作规程。
十、各实验室产生的报废试剂、废液、动物尸体、生物垃圾等必须严格按照要求列好明细分类保管，由学校统一安排交有资质的机构进行处置。
十一、实验室要加强水、电、气的管理，不准超负荷用电，未经用电管理部门允许，严禁非电工人员乱接、乱拉电线和随意在线路上增加用电设备，电源、电闸下禁止摆放易燃物品，防止电源打火引起火灾，出现问题要及时关掉电源。下班离开实验室之前必须关闭水、电、气开关。

十二、实验室改建、扩建的建筑物内部装修或变更建筑物用途的项目必须符合消防、安全规定，要主动向校主管消防、安全的部门申请验收，验收合格后方可使用。

此责任书一式两份，学院、实验室各持一份。
实验室名称(房间号)：
实验室负责人签字：                  
学院负责人：                   
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