附件1
天津市哲学社会科学规划智库项目（统一战线理论研究专项）2024年度课题指南

一、具体条目

1.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想对马克思主义思想的继承与发展

研究方向：习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代统战工作的根本指针，体现了马克思主义的鲜明理论品格和中国共产党人的坚定理论自信。梳理分析这一思想对于马克思主义思想继承与发展的脉络。
2.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想对中国优秀传统文化的继承与发展
研究方向：“中华优秀传统文化是我们党创新理论的‘根’”习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想是党的统一战线百年发展史特别是新时代统战工作实践的深刻总结和智慧结晶，蕴含着中华优秀传统文化的基因,深得中华优秀传统文化的滋养。梳理分析这一思想对于中国优秀传统文化继承与发展的关系。
3.统战意识内涵、特征与培育路径研究
研究方向：统一战线工作是全党的工作，要认真落实“全党重视、大家共同来做”的总要求，各部门各单位既要在本领域本行业开展统战工作，更要将统战工作与本职工作结合融入。分析不同领域统战工作的不同特性，总结统战意识的共性特点，提出培育统战意识的可行路径。
4.全过程人民民主视域下中国新型政党制度发挥重要制度载体作用研究

研究方向：中国新型政党制度是全过程人民民主的重要制度载体，研究分析中国新型政党制度发挥作用的逻辑、特点以及进一步发挥作用的实践路径。

5.青年民主党派成员统战工作研究

研究方向：重点分析青年民主党派成员的成长特点、时代特性与政治诉求，提出具有针对性的思路举措，推进党领导的多党合作事业薪火相传。
6.构筑中华民族共有精神家园视域下建设中华民族现代文明的目标方向与实现路径

研究方向：建设中华民族现代文明和构筑中华民族共有精神家园，是习近平总书记提出的重大命题。通过研究分析，聚焦铸牢中华民族共同体意识，提出两者之间相互推进的方法路径。
7.加强马克思主义宗教学研究队伍建设研究

研究方向：马克思主义宗教学研究队伍是做好新时代党的宗教工作的一支重要力量。通过研究分析马克思主义宗教学研究队伍建设的现状，聚焦思想政治坚定、坚持马克思主义宗教观、学风优良、善于创新的目标，提出加强马克思主义宗教学研究队伍建设的建议。

8.内地与港澳青年交流工作现状、问题和建议

研究方向：对当前内地青年与港澳青年交流情况进行分析，找到当前的堵点与痛点，为加强内地青年与港澳青年交流提供对策建议。申报课题可根据素材掌握情况，可将题目进行微调，单独聚焦“香港青年”或“澳门青年”。
9.大陆与台湾青年交流工作现状、问题和建议

研究方向：对当前大陆青年与台湾青年交流情况进行分析，找到当前的堵点与痛点，为加强大陆青年与台湾青年交流提供对策建议。

10.港澳爱国同乡社团统战工作的基础、现状与建议

研究方向：研究港澳爱国同乡社团的工作基础与社团现状，分析推动爱国同乡社团加强自身建设、政治引领以及参与港澳社会治理的的具体路径，

11.民营经济人士加入商会的动机分析与引领路径

研究方向：研究分析民营经济人士加入商会的现实动机，关注民营经济人士的关切与诉求，为发挥商会作用提供理论指导。
12.党外知识分子的代表性研究

研究方向：研究党外知识分子代表性的特点，分析其代表性的作用机理，为党外知识分子统战工作找准目标。
13.党外知识分子群体统战工作逻辑、机理与路径
研究方向：聚焦党外知识分子特点，对党外知识分子进行分层分众研究，为分类施策、精准统战提供理论支持。

14.社会结构变化背景下新的社会阶层代表人士发现途径研究
研究方向：社会结构变化背景下，新行业、新群体、新领域层出不穷，其人员多属于新的社会阶层人士。聚焦新变化，研究分析发现新的社会阶层代表人士的可行路径。
15.网络人工智能技术人员政治影响力及统战工作研究
研究方向：网络人工智能技术人员属于网络人士群体的细分领域，研究人工智能技术人员在政治领域潜在的影响力，分析人工智能技术人员的思想动态，为进一步开展具有针对性的统战工作提供理论支撑。
16.互联网背景下海外统战工作的机遇、挑战与对策研究
研究方向：分析当前游戏、短视频、网络小说等互联网领域与海外互动的总体情况，研究互联网在开展海外统战工作方面存在的优势及挑战，提出具有可行性的对策研究。

17.网络统战工作的理论逻辑、发展方向和实践路径

研究方向：在党的统战工作视角下，从政治学、传播学、社会学等理论角度分析网络统战工作的逻辑起点，研究当前开展网络统战工作的难点，针对网络统战工作发展方向与实践路径开展研究。

18.网络统战工作构建意识形态话语权的理论逻辑、主要内容与实践路径

研究方向：网络统战工作是统战工作与网络意识形态工作的交汇点，研究分析网络统战工作与网络意识形态的相互关系，以及网络统战工作构建网络意识形态话语权的理论逻辑、作用机理，为网络统战工作拓展工作思路。

19.统战工作融入社会治理体系路径研究

研究方向：可以研究社会治理中统战工作的切入点，也可以查找当前社会治理中“日用而不知”的统战工作，进而分析统战工作融入社会治理体系路径。
20.统战工作联谊交友方法研究
研究方向：坚持广交、深交党外朋友是统战工作的原则，以不断提高统战工作科学化规范化制度化水平目标，总结统战工作在联谊交友实践中优秀案例，从心理学、社会学角度分析联谊交友工作的作用机理、工作特性、方法步骤，形成具有针对性、指导性的研究。此条目可根据实际情况，进一步细化，针对具体的工作方法开展研究。
二、方向性条目

（一）基础理论研究
1.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想研究

研究方向：深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，深刻把握这一思想的科学体系、精神实质、实践要求，不断巩固统一战线团结奋斗的共同思想政治基础。
2.全过程人民民主中统一战线作用发挥的问题研究

研究方向：分析统战工作在全过程人民民主中的地位、作用，以及今后工作重点。

3.网络统战工作研究

研究方向：分析各领域网络统战，结合工作实际，就网络统战工作实践进行分析。

4.建立健全大城市统战工作体制机制问题研究
研究方向：立足城市统战工作实际，分析城市统战的特点、难点，提出可行性对策建议。

5.统一战线各领域成员分众研究

研究方向：对某个领域统战成员进行同质性与差异性研究，将统战成员进一步细分，或针对具有某一特点的不同领域的统战成员进行深入研究。

6.统一战线领域风险隐患研究

研究方向：通过分析研判，排查研究民族、宗教、涉疆、涉藏、涉港、涉台等统一战线领域潜在的风险隐患，全面阐释呈现特点，深入剖析原因，对下一步做好统战工作提出对策建议。
7.统一战线在中国式现代化进程中发挥作用研究

研究方向：研究阐释统一战线与中国式现代化的关系，分析统一战线如何助力中国式现代化发展。
（二）中国特色社会主义新型政党制度建设理论研究
8.增强新型政党制度国际话语权问题研究

研究方向：坚持制度自信，坚持马克思主义政党理论的话语体系和适当应用现代政党政治的概念紧密结合，对提升中国特色社会主义新型政党制度效能进行描述与分析，让世界理解和接受中国的政党理论。

9.加强中国特色社会主义参政党建设问题研究

研究方向：结合各民主党派实际情况，重点就提升新型政党制度效能开展研究。
10.新时代无党派代表人士问题研究

研究方向：就新时代无党派人士发挥作用，加强无党派人士队伍建设等问题进行研究。
（三）民族、宗教统战理论研究
11.铸牢中华民族共同体意识研究

研究方向：深刻领会习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，从巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，促进各族群众实现在空间、经济、社会、心理等方面全方位嵌入的实践路径，正确解读理解中华民族交往交流交融史，现代化大都市民族事务治理体系完善等方面找到切入点进行研究。
12.宗教工作队伍建设问题研究

研究方向：总结分析当前宗教工作队伍现状、特点以及存在问题，找准统战工作着力点。

13.宗教中国化的阐释与实践问题研究

研究方向：结合不同宗教特点，研究分析宗教经典中国化阐释、宗教礼仪中国化路径等问题，积极引导我国宗教与社会主义社会相适应。

（四）港澳台侨海外统战理论研究
14.港澳台统战工作研究

研究方向：根据香港国安法实施、发展壮大爱国爱港力量等实际情况，提出对开展统战工作具有指导性的对策建议；根据澳门实际情况，进一步总结澳门统战工作的经验与启示；结合当前国际形势以及岛内民众反映，对岛内群众思想动态分析，为“反独促统”提供智力支撑。

15.华裔新生代研究

研究方向：聚焦华裔新生代的特点进行分析，提出对开展统战工作具有指导性的对策建议。
（五）民营经济统战理论研究
16.增强民营企业家信心问题研究

研究方向：历史、辨证分析影响民营企业家信心的因素，找出民营企业家的顾虑所在，找准增强民营企业家信心的工作抓手、方式途径和着力重点。
17.构建亲清政商关系研究

研究方向：分析当前政商关系现状，找到推进构建亲清政商关系的制约因素；从非公经济人士进行分众研究，从不同角度对构建亲清政商关系进行分析研究，促进民营经济两个健康发展。

18.推动民营经济发展壮大问题研究

研究方向：以弘扬企业家精神、促进民营经济创新创造、依法保护民营企业产权和企业家权益等角度为切入点，进行研究分析。

（六）党外知识分子统战理论研究
19.留学人员问题研究

研究方向：提炼总结当前留学人员群体呈现的新特点、新问题，深入分析留学人员需求，从增强政治认同角度分析统战工作的着力点，为做好统战工作提出对策建议。

20.加强知联会、留联会组织建设问题研究

研究方向：分析当前知联会开展工作现状与存在问题，从扩大组织覆盖面，提升组织活力角度对加强知联会工作进行研究；分析当前留联会开展工作现状与存在问题，研究留联会的工作特色与工作着力点。

（七）新的社会阶层人士统战理论研究
21.新的社会阶层人士新领域新群体研究

研究方向：对阶层变化下，涌现的新的社会阶层人士新的群体进行分析研究，找到统战工作的着力点和工作抓手。
22.外商投资企业管理技术人员问题研究
研究方向：总结分析外商投资企业管理技术人员统战工作的特点与难点，为做好统战工作提出对策建议。
23.网络人士问题研究

研究方向：通过一手材料对某一行业、某一领域网络人士进行深入分析，总结群体诉求，研究分析网络人士的思想状况，找到统战工作的着力点和工作抓手。

（八）基层统战理论研究

24.新时代城市基层统战工作问题研究

研究方向：立足新时代城市基层统战工作的新情况、新问题、新实践，提出统战工作在基层城市治理中的地位作用及方法路径问题研究，总结特点与难点，提出对策建议。

25.大统战工作格局促进基层统战工作问题研究

研究方向：立足当前统战工作存在问题，研究分析大统战工作格局在基层统战工作中的着力点；分析基层党组织、群团组织在大统战工作格局中的作用发挥问题。



